

зультате этого стоимость рукописи удорожается на 20% (эту сумму магазины берут как комиссионную), нередко происходит задержка с выплатой и недоразумения при расчетах с владельцами. Это удерживает некоторых владельцев в следующий раз иметь дело с указанными академическими книгохранилищами и бывает, что играет на руку частным собирателям.

Подведем итоги. Требуются немедленные меры по улучшению собирания письменной и печатной старины на периферии. Необходимы срочная координация всех действий, создание единого органа по руководству и единого плана обследования территории страны. Обстановка настоятельно требует срочного расширения собирательской работы. Работа должна получить общегосударственное значение. Следует привлечь к ней широкие круги научной общественности, сельскую интеллигенцию и т. д. На помощь надо взять все временные средства агитации и пропаганды. Одновременно с поисками рукописей и книг обязательно следует собирать сведения о местной рукописно-книжной традиции. Это должно быть не менее важной частью работы на местах.

Мы приветствуем намерение Главного архивного управления СССР и Археографической комиссии Академии наук СССР обратиться ко всем музеям, районным архивам, к учителям средних и высших учебных заведений, коллекционерам и краеведам с призывом принять все возможные меры для собирания исторических источников на территории своего района или края.²² Но одних призывов, конечно, еще недостаточно. Нужны более действенные меры. Было бы еще лучше, если бы эти две авторитетнейшие организации взяли на себя инициативу по развертыванию, руководству и улучшению собирательской работы на периферии, в частности собиранию старинного письменного и печатного материала. Ведь основная роль в собирании рукописей и книг у населения, особенно на местах, принадлежит специалисту-архивисту, археографу.

Старинные книги и рукописи — народное достояние. Они принадлежат нам и в равной мере нашим потомкам. Последним они, может быть, пригодятся даже больше, чем нам. Вот почему на нас, живущих в бурный период ломки старого, ложится особая ответственность за сбор и сохранность памятников письменной и печатной старины. И наш долг собрать и сохранить их возможно полнее. Этим мы поможем исторической науке и избежим тяжелого обвинения со стороны потомков в равнодушии, бездействии, в том, что мы спокойно взирали, как на наших глазах гибли и уничтожались ценные источники по истории нашей Родины.

²² Г. А. Белов. О научных основах комплектования государственных архивов. Исторический архив, 1962, № 5, стр. 187.